

非凡十年 看平原示范区蝶变

□ 张萍萍 王亚利

十年全力以赴 产业发展迎来新格局

乘着郑新一体化发展的东风，十年来，平原示范区从无到有，产业结构、营商环境都发生了翻天覆地的变化。坚持效率导向、过程管控，实施“三七两调”，落实“马上办理、马路办公”工作机制，创新提出“全模拟、两合并、三同步”模式，实施全流程模拟审批，力争实现项目“拿地即开工”。

围绕主导产业，推动“五链”（创新链、人才链、产业链、技术链、资本链）深度融合，加快构建与郑州协同联动、错位发展的现代产业体系。

百亿级科创产业集群。以平原原科教城为载体，以实现“222”总体目标，“1+3”创新投融资模式为抓手，以“理工农医+高职高专”为特色，促进教育、科技、创新、产业融合，承载中原农谷科技创新、人才培养、产业孵化，培育百亿级规模教研深度融合的产业集群。目前，引入平原实验室、电液研究院、抗病毒性传染病创新药物全国重点实验室等省、市级科研平台，河南师范大学理工学院建设项目即将开工，新乡工商职业学院建设项目已经“进场”，与新乡医学院、郑州经贸学院、新乡信息职业技术学院等项目合作正在洽谈。

百亿级制造业产业集群。按照“一年打基础、三年见成效、五年成高地、十年进入全球一流”的目标，围绕“四大中心、两个示范区”（国家种业科技创新中心、现代粮食产业科技创新中心、农业科技成果转化中心、农业对外交流合作中心、农业高新技术产业示范区、智慧数字农业示范区）的总定位，全力推进中原农谷建设。目前，正加快推进中原农谷规划编制及高标准农田建设。加快推进国家生物育种产业创新中心、神农种业实验室、国家小麦工程研究中心等科创平台在平原示范区布局，集聚省级以上科研平台26个；引进先进达夏玉米研发中心、河南大学抗逆改良实验基地、长沙大咖生物科技第三代杂交水稻科研基地等产业项目10个；华智生物中原农谷关键共性技术平台、中国科学院郑果所国家特色果树种质资源圃、农林控股河南省植物新品种选育创新产业园等8个项目成功签约。

千亿级冷链产业集群。依托交通区位优势，贯通农业全产业链条，以10平方公里中原冷链物流港为载体，规划建设“百万吨冷链仓储，产业共

享加工群、城市供应生鲜群”三大产业板块，力争三到五年形成千亿级产业集群，打造服务郑州市都市圈保障供应链基地、生鲜产品交易基地、超级中央厨房产业基地、冷链产学研一体化教研基地。目前，正在积极推进投资100亿元的信基供应链产业园、投资10亿元的新加坡丰树现代仓储中心、投资10亿元的英国盛润现代供应链基地等项目。

千亿级制造业产业集群。以华兰生物为龙头，在研抗体药物15个，8个已获得临床批件；加快贝伐、曲妥珠、利妥昔、阿达木等四大单抗产品尽快上市；推动新飞方舱医院智能设备、鑫磊峰医疗器械项目开工建设，做强百亿级规模的生物医药产业集群。目前，生物与新医药产业园拥有市级以上研发平台10个，成功申报首个国家级“重大新药创制”科技重大专项及河南省重大创新专项。围绕食品、药品及种业包装，以绿色智能为方向，以大郑北绿色智能科技园、中原国印文创新园为载体，加快培育规模以上企业和河南省“专精特新”中小企业，做大三百亿级规模的高端印包产业集群。

十年深耕沃土 人才集聚创造新动能

十年来，平原示范区不断优化人才环境“尊才”，突破体制束缚“引才”，激发人才潜力“用才”，持之以恒培养“育才”，以人才带动工作推进，以人才促进经济发展。

搭建干事创业大舞台。注重筑巢引凤，为人才提供施展才华的平台，以项目聚人才，以人才聚项目。为解决好“卡脖子”问题，打赢种业翻身仗，按照“一核三区”发展策略，深刻认识加快培育农业科技人才队伍的极端重要性，集聚农业科技战略人才力量，构建梯次合理的农业科技人才队伍，着力打造以种业为突出特征的农业创新高地和农业科技新城；为推进平原原科教城项目建设，成立平原原科教城建设指挥部，组建专班，全力推进师资力量引入，探索农业与新乡经济社会发展深度融合的体制机制，建立新型协同创新实体，把平原示范区科教城打造成中原科技城的副城区、河南省科学院重建重要先行区；企业是吸纳人才就业的重要载体，是人才储备的“蓄水池”。一方面，成立招商引才团队，重金聘请招商专业人才；另一方面，成立项目服务专班，全力解决企业在签约、落地、投产、运营等过程中遇到的发展难题，不断优化营商环境，力求实现以企业带来人才，以人才带动企业发展的良性循环。

抓牢人才引进好项目。既落实好引才配套政策，又主动作为，抛出“橄榄枝”，集聚一流人才。为充分发挥政策引才的积极作用，在各类招聘会、引才会等平台上，精准引进高层次人才和急需紧缺人才；积极动员企业走进高校，招揽优秀青年人才，以最大诚意、最好平台、最优环境吸引人才来区就业创业、安家落户；为推进示范区教育事业提档升级，引进11位名校长“加盟”示范区中小学，实施“百师领航”工程，放大“名校长+”辐射效应，优质教育资源成为平原示范区竞争的软实力；抓好“引才挂职”项目，挂职人才学历高、视野广、专业强，抓好下派挂职、黄挂挂职、省博士服务团等项目，先后有11名不同学历背景、不同行业部门的人才进入挂职锻炼；建设基层年轻干部队伍，按照逐年引进、分批招聘的思路，3年来，通过选调生、公务员、招录优秀村干部等方式，招聘优秀年轻干部35名，

优化了乡镇干部队伍结构；深挖乡土人才，建立乡土人才库，办好乡贤座谈会，宣传家乡新变化，打好“乡情牌”，广动员在外人才回归，吸引380多名在外乡贤返乡创业。

做优人才培养新方案。坚持培优年轻干部队伍，重点加强后备干部和青年干部培养锻炼，采取“挂职+培训”的模式，健全“一线”锻炼机制，选派3名区直优秀年轻干部挂职副乡（镇）长，3名选调生到村任职，制定干部“线上+线下”培训计划，探索实施优秀年轻干部“造进式”培养选拔模式；坚持做好“传帮带”工作，以推行“导师帮带制”为契机，明确18名年轻干部的帮带人，让年轻干部干中学、学中干，逐渐成为“群众不倒”的基层工作“一把好手”；通过优化职称评定方式，减轻职称评定费用，增加参评次数，为400余名专业技术人员进行评定或晋升，有效激发专业技术人员的工作积极性。以优秀共青党员、劳动模范和先进个人、优秀教师等评选表彰为契机，树立优秀典型，发挥榜样引领作用，凝聚平原发展力量。

十年精彩蝶变 城市品质谱写新篇章

夜幕降临，华灯初上，从黄河滩区搬迁至老孟庄社区的居民孟克坤在广场遛弯；房前屋后干净整洁，鲜花绿草清新雅致，文化长廊与绿水白墙交相辉映，惬意悠然的老人笑容满面……漫步在韩董庄镇杨村，呈现在眼前的是“一幅水岸岸绿生态好、人影景美生活甜”的和谐画卷。“这样的景象，放在十年前谁都不敢想。”村民吴斗感慨不已。

十年来，平原示范区坚持全域、全覆盖、扎实推进百城建设提质工程，以水为魂，以绿为核，先后实施凤湖、凤栖湖、凤舞湖、天然渠等“四湖九渠”滨水生态廊建设，建成9条40公里水系，形成“一心串联、四湖辉映、九河相连”的水系格局。万亩槐林、万亩桃林、万亩荷花、万亩湿地连片分布，生态水系蜿蜒其间。

地下管网是一座城市的“毛细血管”，十年来，平原示范区始终坚持雨污分流，建设雨水、污水两套排水系统，铺设污水管网约165.3公里，雨水管网约334.4公里，建成污水泵站2座、雨水泵站7座（C-5、Z-4、Z-6、Z-7、Z-5、Z-3、Y-2），在建雨水泵站1座（C-2），提升城市防灾减灾能力，实现雨水入河、污水入厂，做好城市

“里子”工程。合理布置延伸城区供水、供气、供暖管网，南水北调南线项目工程并入市政供水管网，年供水量可达1095万立方米，实现丹江、黄河水和本地水的联合调度和优化配置，改善居民用水问题，提高居民用水品质。目前，平原示范区建成供水“生命线”约111.3公里，为1.5万多个居民提供用水保障；城区供气管网62公里，农村供气管网87公里，“上门帮办”为辖区企业生产和3.8万户城乡居民生活提供安全便利的用气环境；采取燃气分布式供热方式，供热小区15个，供热面积284万平方米。

十年期许，引领平原示范区耀眼的荣光与梦想；十年答卷，书写平原示范区拼搏的汗水与辉煌。十年来，平原示范区深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想，抢抓黄河流域生态保护和高质量发展、中部地区高质量发展、郑州都市圈特别合作区“三重叠加”的战略机遇期，按照“一年打基础、三年出形象、五年成规模、十年建新城”的规划目标，真抓实干，攻坚克难，推动示范区经济社会实现跨越式发展，奋力打造生态保护的示范区、乡村振兴的先行区、高质量发展的示范区、黄河文化传承创新的样板区。

十载春秋，奋发图强；十载春秋，硕果累累。如今平原示范区已经站在了新的起点，正处于加速推动高质量发展的关键时期，经济引擎持续发力，城乡建设突飞猛进，民生福祉不断增强，人民群众获得感、幸福感、安全感显著提升。



筑梦之城

十年强基固本 党建引领开创新局面

十年来，平原示范区坚持和加强党的全面领导，推进新时代党的建设。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，第一时间、第一时间学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，重要指示批示精神。工作围绕大局、服务大局，坚持好干部标准，树立正确选人用人导向，统筹选、育、管、用工作，建立健全干部工作“五大体系”，全方位激励广大干部新时代新担当新作为。突出大抓基层鲜明导向，完善推行“3+N”党建+大数据+全科网格”等多项党建引领基层治理工作制度办法，持续推行“党员歇脚”“导师帮带制”和机关党建“3+1”制度，进一步激发广大党员干事创业的热情。

深化社区网格化管理，建立“街道党工委+社区党总支+小区党支部+楼栋党小组+党员中心户”五级体系。纵深推进全面从严治党，严格落实中央八项规定精神，驰而不息纠“四风”，一体推进“三不”机制，管党治党水平持续提升，政治生态更加风清气正。

十年戮力守护 生态环境展现新景象

十年来，平原示范区始终坚持“生态立区”的理念，抓牢生态优先、绿色发展“1+”绿色成为高质量发展的底色。注重保护和治理的系统性、整体性、协同性，坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理，把生态优先作为黄河流域高质量发展的前提，统筹推进黄河流域生态保护和环境治理，既谋划长远、又在当下，一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，倾力建设宜居宜业、乡恋

永续的美丽乡村，托起农民期望的脱贫致富梦。

目前，平原示范区辖区绿化覆盖率达42.6%，林地面积6247公顷，森林面积4899公顷，森林覆盖率14.56%，建成大型综合公园1个，专项公园游园15个，公园绿地服务半径覆盖率达88.8%。131个行政村已全部达到“一村万树”标准，已建成省级森林乡村6个，市级森林乡村23个，河南省沿黄流域森林乡村示范村12个，河南省沿黄流域特色小鎮2个。创建省级绿化模范乡镇4个，省级绿化模范单位5家。2019年启动生态廊道建设行动，累计投资12.3亿元，高标准完成黄河大堤、京广高铁、穿滩路等10余条道路绿化及90公里滩区道路建设，绿化总面积达2.5万亩，实现了生态廊道全域覆盖，是全省唯一获得“省级园林城区”称号的示范区。

十年探索奋进 郑新一体化取得新突破

在今年3月份的2021年度经济社会发展成就系列新闻发布会上，平原示范区专场，平原示范区交出一份亮眼“成绩单”。2021年，平原示范区全面贯彻落实新乡市南、向发展规划，立足打造郑新

一体化发展“桥头堡”，科学确立了“两高一先”（高校科研、高端服务、先进制造）主导产业、“一核四区”（核心城区、科教文旅区、先进制造业、中原农谷区、滩区试验区）功能布局，全面绘制了经济社会发展高质量发展新蓝图，提升发展质量内涵。全年地区生产总值完成77.7亿元，生产总值、工业、投资、消费等主要指标均实现同步增长，经济长期向好，基础更加稳固。

目前，郑新黄河大桥豫A、豫V牌照小型汽车免费通行，谋划建设龙凤

“一院一馆一民宅”。十年来，平原示范区高标准、二期小农以及平原小区、龙湖镇等项目，北岸头里等10个高标准农居项目，累计建设房屋40万平方米，交付12857套。高标准农居项目，累计建设房屋40万平方米，交付12857套。高标准农居项目，累计建设房屋40万平方米，交付12857套。

十年来，平原示范区不断加大教育、财、物方面投入，累计投资40多亿元。实施“百师领航”工程，面向全国引进11位名校长，教育从业从无到有，从有到优，为人住居民织起了一张教育保障网，为城区解除发展与宜居的“后顾之忧”。

省人民医院北院区项目在平原示范区签约落地，致力打造服务新乡、辐射豫北、集医、医养、预防、科研、培训、管理于一体的高水平现代化智慧医院，为平原示范区医疗卫生领域的蓬勃发展注入新的力量。

十年奋发作为 黄河滩区实现高质量发展

十年来，平原示范区以沿黄生态修复、涵养、重塑为基础，以提高群众幸福感为目标，加快生产生活方式绿色变革，努力打造“山水林田湖草沙”共同体样板，探索黄河滩区生态保护和高质量发展新路子。

创新土地综合整治模式。全域土地综合整治工作稳步推进，桥北乡14个村全域土地综合整治项目获自然资源部批复，全域土地综合整治试点被列为自然资源部生态修复司“我为群众办实事”实践活动全国三个基层联系点之一，明确提出支持平原示范区作为责任主体先行先试，积极开展滩区综合提升治理试点工作。

夯实生态治理基础。开展整治盗采挖砂、打击倾倒垃圾土方、拆除违建建筑、治理“小散乱污”4场歼灭战，“清零”2000多处环境问题，分批关停并转近3000家“小散乱污”企业。投资10亿元，实施幸福渠、马庄引水渠、桃园渠等灌溉渠系的疏浚贯通，为滩区农业高质量发展和水资源节约集约利用奠定了坚实基础。建设幸福渠、马庄引水渠、桃园渠等灌溉渠系的疏浚贯通，为滩区农业高质量发展和水资源节约集约利用奠定了坚实基础。建设幸福渠、马庄引水渠、桃园渠等灌溉渠系的疏浚贯通，为滩区农业高质量发展和水资源节约集约利用奠定了坚实基础。

构筑农业产业高地。流转土地15万亩，大力发展农研体验、果蔬采摘、观光休闲等高附加值产业。重点谋划10平方公里黄河滩区“山水林田湖草沙”示范区项目，与中国农科院郑州果树研究所合作，实施“未来之光”高端水果种植基地建设，充分发挥猕猴桃、苹果、葡萄、梨等龙头企业辐射带动作用，采取“公司+合作社+农户”经营模式，带动全区发展集种植加工销售于一体的绿色无公害“菜园”。以万亩桃花、万亩槐花、万亩樱花海游园为示范，大力发展花卉苗木观光“花园”。进一步丰富旅游基础设施，打造金梁里、贺金等一批精品山野风情民俗的“游园”。建立河南省豫康草坪花木基地，流转2000亩依滩滩地种植优质商用草坪的“草场”，引进国外优良品种马，增设马术表演及体验项目，吸引外地游客前来观光。投资5亿元重点打造“五朵金花”项目——以渔猎垂钓为主题的“荷塘月色”、以果蔬采摘为主题的“桃花源记”、以策马奔腾为主题的“田园牧歌”、以森林游玩为主题的“蜜蜂林语”、以鸟鸣花香为主题的“绿染依旧”福利农庄。

讲好黄河文化故事。谋划黄河文化展厅及博物馆，建成草堂书画研究院、黄河稻米文化博物馆，先后举办了黄河桃花节、稻米文化节、凤湖捕鱼节等民俗节庆活动。以古遗址（如毛遂故里、吴氏宗祠）、古建筑（如珍珠塔、城隍庙两大国宝）为依托，以烈士墓、毛遂自刎等重大历史事件和毛遂、周勃、周亚夫等重要历史名人为主线，做好黄河文化的传承振兴。加强扎根黄河滩区带领乡亲致富的全国优秀共产党员、第八届全国道德模范区“中国好人”尚广强无臂主播孙亚辉事迹的宣传，引导滩区人民攻坚克难、齐心协力推动黄河流域生态保护和高质量发展。

十年笃行奋发，十年笃行不怠。回望非凡十年，平原示范区取得的一系列发展成就令人倍感振奋。展望不久的将来，平原示范区的发展前景将更让人期待。④

风湖景色



日新月异



全力建设中原农谷



中原农谷1500亩麦田



敬慕英雄



风云塔塔影



风湖风光



美女走秀



“市民之家”